

## 四部门出台行动方案

# 提升产粮大县公共服务能力

国家发展改革委等四部门21日对外发布《产粮大县公共服务能力提升行动方案》，提出聚焦产粮大县公共服务短板弱项，持续加大对产粮大县公共服务体系建设的投入力度，切实健全主产区利益补偿机制，营造鼓励地方政府重农抓粮、多产多补的正向激励机制。

行动方案明确，优先支持粮食调出量大的主产省(区)，2024年在内蒙古、吉林、

黑龙江、安徽、河南等5个粮食调出量大的主产省(区)开展试点。在总结试点经验的基础上，根据实际情况和财力，分批次逐步支持其他粮食主产省(区)和非主产省(区)产粮大县，力争到2030年基本覆盖全国产粮大县。

行动方案提出，健全完善产粮大县以县城为核心、辐射城乡的公共服务体系，逐步实现产粮大县公共服务能力水

平明显提升，做到“关键设施无缺项、供给质量有保障，高频服务就近享、基本医教不出县”，地方政府重农抓粮积极性得到有效调动。展望2030年，产粮大县公共服务设施网络更加完善，力争基本公共服务能力达到全省平均水平，鼓励地方政府重农抓粮、多产多补的正向激励机制初步形成。

## 北京发布电子AED地图并与120调度指挥联通

11月21日，北京市卫生健康委员会发布北京市重点公共场所自动体外除颤器(以下简称AED)电子地图，并实现AED电子地图与北京120调度指挥系统联通。公众可在紧急情况下搜索“北京120小程序”进行查询。

AED是一种便携式、非专业人员可使用的用于抢救心脏骤停患者的现场急救设备。北京急救中心主任医师陈志介绍，大约70%的心脏骤停发生在院外，心脏骤停抢救黄金时间为4分钟，在遇到心脏骤停的患者时，一分钟内使用AED进行救治，抢救成功率可达90%。

北京市卫生健康委员会副主任李昂介绍，近年来，北京市院前医疗急救体系建设取得显著成绩，服务能力和平持续提升，实现了全市统一呼救号码、统一指挥调度，急救效率明显提高。

据了解，目前北京市已经完成470处院前医疗急救设施和21个救护车洗消站标准化建设，配置院前救护车1064辆，其中负压救护车达到437辆，急救网络覆盖城乡，布局更加公平可及，全市院前医疗急救呼叫满足率稳定在99%以上，平均急救反应时间缩短至12分钟左右。

2021年，北京市15个部门、单位联合印发了《北京市重点公共场所社会急救能力建设三年行动方案(2021年—2023年)》。目前，北京市重点公共场所已配置5000余台AED。

四川泸州

### 幼儿园举办环保创意时装秀



▲11月21日，在泸州市龙马潭区玉带河幼儿园内，小朋友和家长展示用旧材料制作的创意服装。

当日，四川省泸州市龙马潭区玉带河幼儿园举办了一场垃圾分类亲子时装秀，小朋友和家长身着用废纸壳、塑料袋、旧报纸等材料制作的各类创意服装走上舞台进行展示，让低碳生活、变废为宝的理念深入幼儿心灵。



### 海关联动监管新模式在湘落地 助力新能源汽车出口

▲11月13日，长沙海关关员对需要出口的车用电池实施危险货物包装使用鉴定。

记者21日从长沙海关获悉，在长沙海关、重庆海关的联动监管下，长沙市比亚迪汽车有限公司生产的4辆新能源汽车20日办结海关手续，顺利发运出口。这是海关总署批准开展出口汽车电池包装联动监管“一企一策”新模式试点后，国内首次以该新模式出口新能源汽车。

比亚迪股份有限公司湖南省总经理易璇说，按照国际危险货物运

输规则等相关规定，单独包装的汽车电池要运回重庆实施危险货物包装使用鉴定。往返下来，运输时间、各项成本、损耗等支出均有较大增加。

针对该问题，海关总署商检司、长沙海关深入开展实地调研和汽车电池运输包装安全性能评估，在全国首创性提出联动监管模式，为长沙比亚迪打造“一企一策”：由长沙海关在长沙就地实施汽车电池危险货物包装使用鉴定，并获得海关总署批准同意试点。

### 云南大象表演公益诉讼案一审宣判

21日，昆明铁路运输中级法院依法对北京市昌平区多元智能环境研究所诉西双版纳野象谷景区有限公司生态破坏民事公益诉讼案进行一审公开宣判：驳回原告多元智能环境研究所的诉讼请求。

昆铁中院经审理查明：原告多元智能环境研究所是于2015年2月4日成立的民办非企业单位，被告野象谷景区系于2003年10月27日注册登记的有限责任公司，经营范围包括亚洲象驯养、繁殖、表演并取得亚洲象《驯养繁殖许可证》。因原告认为被告从事大象表演是虐待亚洲象、损害自然生态系统的行为，向法院提起生态破坏民事公益诉讼，诉请被告停止大象表演、赔礼道歉等。

综合诉辩双方意见，昆铁中院围绕野象谷景区大象展演及驯养大象的行为是否破坏生态环境、是否对社会公共利益造成损害的焦点问题进行了审理。法院认

为，“行为人的行为违反国家规定”是环境公益侵权的构成要件之一，我国现行法律法规不禁止利用野生动物进行公众展示展演，野象谷景区取得的《驯养繁殖许可证》及营业执照经营范围表明，其具备利用大象进行展演的资质，组织展演不违反国家规定，系合法经营。驯养繁殖是指在人为控制条件下，为保护、研究、科学实验、展览及其他经济目的而进行的野生动物驯养繁殖活动。对野生动物的驯养繁殖需要采用与其生理特点、身体条件相适应的方式、手段进行约束、规制，合理的驯养不是虐待。野象谷景区大象表演是在工作人员指引下进行，并未给大象身体带来伤害，原告关于“表演即虐待”的观点既与现行法律规定相悖，又缺乏事实依据。野象谷景区用于展演的大象及展演区域仅限于野象谷且独立于野外生态环境，未破坏生态，亦未给不特定社会公众的合法

权益造成损害或带来重大风险。昆铁中院据此作出上述判决。

判决同时指出，适度的人象互动，既是特定地域传统文化的传承方式，又可以增进人们对大象的了解，培育人们保护大象的意识。本案原告关于被告的行为构成环境民事公益侵权的主张虽不成立，但社会公众对本案的广泛关注说明人们关于动物保护的理念在不断发展。《中华人民共和国野生动物保护法》在允许野生动物展演的同时也强调不得虐待野生动物。与此同时，伴随人类社会文明程度和科学技术的进步，我们应该更加重视动物的保护，采用更加文明的理念和方法驯养动物。只有当人类和动物和谐共生，人类和动物所生活的这个世界，才会更加精彩与祥和。

当天，部分人大代表、政协委员、新闻记者及群众旁听了案件宣判。

### 黑龙江印发50条措施 推动旅游业高质量发展

记者从黑龙江省文化和旅游厅获悉，《黑龙江省释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展50条措施》日前印发。措施涉及加大优质旅游产品和服务供给、大力发展冰雪经济、激发旅游消费需求等内容。

措施明确，开展文旅产业赋能城市更新行动，打造一批文化特色鲜明的省级旅游休闲城市，培育一批文化内涵丰富、业态高度集聚、休闲消费活跃的旅游休闲街区，支持哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆、伊春、黑河、七台河等城市争创国家级旅游休闲城市和街区，推动旅游度假区高质量发展。

在大力发展战略冰雪方面，推动冰雪运动、冰雪装备、冰雪旅游、冰雪文化全产业链发展，打造践行“冰天雪地也是金山银山”先行区、冰雪经济高质量发展实践区、后冬奥国际冰雪合作示范区，创建世界级冰雪旅游度假区和冰雪经济高地。结合2025年第九届亚冬会场馆需求，推进哈尔滨核心区冰雪运动场馆设施改造升级，完善核心区赛事中心功能。

在激发旅游消费需求方面，培育哈尔滨俄式西餐、老道外风味、齐齐哈尔烤肉、镜泊湖全鱼宴、大庆坑烤、鸡西大冷面、勃利热面、鹤岗小串、兰西榆林筋饼等具有异域风情和地方特色的餐饮名品、名企、名店，提升餐饮服务质量。鼓励有条件的城市打造老字号特色街区，支持特色商圈、旅游景区和客运枢纽引入老字号企业开设旗舰店、体验店，提升旅游购物品质。

与此同时，措施还涉及打造互联互通的旅游交通网络、加强边境旅游服务、提升行业综合能力、强化工作保障措施等方面内容。

本文图据新华社